

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXV - Nº 118 - 8 100

Numero suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 50

En la Isla el mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 21 JUNIO 1930

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

Crónica local y general

Efectos del calor

No se trata aquí de los efectos del calor en el concepto físico estrictamente, tales como por ejemplo la dilatación de los cuerpos y otros, sino de las consecuencias que trae aparejadas en lo espiritual y por ende en lo político.

Es sabido que el calor enerva los ánimos, los abate y deprime; consistentemente viene la pereza, la desidia y hasta la abulia y el «dolor de cabeza», el dulce no hacer nada, en buen castellano.

Pero también las elevadas temperaturas estivales enardecen los espíritus, exaltan al mismo tiempo los nervios y obran, en suma, como fuerzas impulsoras y exaltantes que inducen a la lucha y a la acometividad.

Son contradictorios los efectos del calor que acabamos de especificar, pero es lo cierto que ambos se dan, como se ve, en España, todos los veranos desde tiempo inmemorial.

Primer efecto: enervación y laxitud: lo acusa el veraneo de altas personalidades de la gobernación y la política durante las que «Silvela» tituló oficialmente «imperiosas vacaciones del estío». Bien está que las disfruten las personas, pero, no se haga también veraneo a los asuntos de interés público, se les den largas y se los deje en suspenso.

Segundo efecto: excitación e impulsividad: Dan de esto pruebas los partidos, como el republicano, animados por un ideal y unas aspiraciones que no enlutan con los ardores veraniegos y que al conjuro del calor se enardecen y exaltan la voluntad y el entusiasmo.

Por esto — ya que el gobierno admite críticas y observaciones — le decimos que en nuestra modesta opinión se incurre en error y, en torpeza al remozar, candidos procedimientos de veraneo de la vieja política, como el de interponer el calor como valla y creer que así se cansará a los demócratas y republicanos y se detendrá su marcha y «decidida». El sistema es contraproducente.

Concurso de «La Voz de Menorca»

Rogamos a todos los lectores que sirvan enterarse de las condiciones del «Concurso para el premio de estímulo a los redactores y colaboradores de «La Voz de Menorca» y emitan su voto para el mayor éxito de dicho concurso.

Información militar

Se vio de la plaza para hoy: Perada, Reglamento Infantería de Mahón número 65.
Jefe de Dña. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.
Imaginaría Comandante de Infantería don Francisco López.
Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. 4.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.
Imaginaría. 3.º Oficial de Artillería.

Natalicio

En el hogar de nuestros amigos don Bartolomé Seguí y doña Anita Arguimbau, ha nacido la alegría de ver el nacimiento de su primer hijo, a quien desearíamos muchas cosas. Transmítanos nuestra sincera enhorabuena a sus padres, abuelos y demás familia.

En Palma ha quedado constituida la «Juventud Republicana Federal»

Concretando las aspiraciones de un vasto sector de la población mallorquina, se ha constituido en Palma la entidad política cuyo nombre encabeza estas líneas.

Está domiciliada en el Centro Republicano Balear, calle de Sese número 11.

Esta circunstancia, que nos es tan agradable, nos invita a dirigir a nuestros jóvenes correligionarios de Mallorca un cordialísimo saludo.

Nueva junta directiva

El Presidente de la «Unión Sportiva» nos participa por medio de atento B. L. M. que la Junta Directiva de dicha entidad, para el presente año, ha quedado constituida por el personal siguiente:

Presidente, don Teodoro Viqueiro Juan Viqueiro, don Manuel Obredor Casanovas.
Vicepresidente, don Hilario Muelán Hernández-Viqueiro, don Bartolomé Pons Orfila.

Tesorero, don José Casteyó Borrás.
Vocal, don Juan Llopis.
• don Miguel Pons.
• don Juan Morro.
• don Manuel Parpal.
• don Juan García Vanrell.
• don Antonio Camdevilla.
• don Francisco Ballús.
• don Francisco Caltchot.
Sea enhorabuena.

Vea usted hoy, en sesión extraordinaria, la obra magna

El Ángel de la Calle

por Janet Gaynor y Charles Farrell.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 21 de los corrientes, han obtenido premio de quinientas pesetas los billetes números 445 y 25 455 que fueron expendidos en la Administración número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco calle Pintor Calbo).

—En el mismo sorteo ha obtenido también premio de 500 pesetas el billete número 9 890 despachado en la Administración Loterías número 1, de la calle Carlos III, a cargo de don Francisco Pons.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Alcudia y Barcelona 39 bultos con licores, 14 botijos con vino común, 4 barriles con aceite de oliva, 20 sacos con harina, para pienso, 15 fardos algodón hilado, 10 con bacalao, 80 con un cartón común, 8 con tejidos algodón y otras mercancías.

De Alcudia, 71 bultos con fruta, escobas y otros efectos.
De trabado, 167 sacos con salvado, 580 tubos y 98 piezas hierro fundido, y otras mercancías.

De viaje

En el vapor «Monte-Toro» llegaron ayer, procedentes de Barcelona y Alcudia, veintidós pasajeros, entre ellos los propietarios don Simón M. Vidal Sintas y familia, don Juan Saló Saló y hijo, don Juan Campomar y familia, don Bernardo Campomar, y el capitán de artillería (E. R.) don Diego Zamora Gómez.

Desde Barcelona embarcaron en dicho buque, para reembarcar en el vapor «Ciudadela» que se halla en la bahía de Alcudia, 22 pasajeros naturales de Ciudadela que pasarán a las fiestas de San Juan.

Pavimento en mal estado

Tanto en la Avenida del Doctor Guardia, como en la de la Independencia, se hallan los pavimentos casi intrasitables por causa de los numerosos baches que hay.

Es lástima que a principios de la primavera se dejaron olvidadas aquellas vías donde hace tiempo hay preparados buena cantidad de piedra machacada.

Ahora resulta que los dos principales avenidas de entrada en la ciudad se encuentran en deplorable estado y contraría el pensar que quizás se tarde unos dos meses en repararlas, cuando el tránsito en verano es mucho mayor que en invierno.

Sería conveniente, por lo menos, rellenar algunos de aquellos baches a fin de poner el piso de ambas vías en mejores condiciones.

Al Excelentísimo Ayuntamiento y al señor Ingeniero de Obras Públicas llamamos la atención sobre el asunto, en la confianza de que nos atenderán.

CONSEY TEMPORADA VERANO

Los mejores estrenos

Con cuarteto. Butaca, 40 General, 50.

Propaganda obsequiosa

Hemos recibido una colección de abanicos, obsequio de propaganda de los grandes almacenes de tejidos y artículos de vestir «Suncursal Terrés», calle de Arzavaleta. Agradecemos la atención.

Por el ornato y buen nombre de la ciudad

El redactor cómico del otro diario, con la gracia y el saqueo en el lenguaje, trata de justificar la autorización concedida por la Comisión Municipal Permanente para edificar una cochera, sin piso superior, en la Avenida de J. M. Quadrado.

¿Podría decirnos en qué sesión del Pleno ha modificado el actual Ayuntamiento el acuerdo del anterior relativo a las edificaciones en dicha Avenida? Porque nosotros no sabemos que después de las sesiones de constitución se haya reunido el actual Ayuntamiento en pleno más que para las formidables sesiones de quintas.

Nosotros no estamos conformes con el acuerdo en cuestión, tomado por el Ayuntamiento de la Dictadura. Creemos que en éste se quedó corto, pues las dos casas construidas frente a la Escuela Graduada resultan bajas para la anchura de la calle. Deberían tener sobre el piso principal un desván, por lo menos, o un segundo piso, como la primera que se levantó en la vía de que tratamos, señalado con los números dos y cuatro.

En esta misma provincia tenemos un ejemplo digno de ser imitado. En Lluçmayor, población de menor importancia que Mahón, se ha abierto una nueva calle, no tan ancha como la Avenida de Quadrado, y en ella no se permite levantar edificios de menos de diez metros de altura. Así va resultando una hermosa vía que es orgullo de aquella población. Nuestra Avenida podría ser mejor; pero está expuesta a resultar un adeseño, mezcla de mezquinos rascacielos con grandes edificios, como los del Grupo Escolar.

Si el Ayuntamiento anterior se quedó corto en este asunto, el actual ha quedado a más bajo nivel, acabando de entorpecerlo.

El acuerdo de quitar el nombre de «Grupo Escolar Primo de Rivera» se tomó por el Ayuntamiento Pleno, no por cuatro o cinco señores solamente. Y de aquel pleno forma parte el actual Alcalde y otros amigos políticos de «El Bien Público», que asistieron todos y aún alguno aplaudió el acuerdo. Es más; varios de los que estuvieron conformes, habían figurado hasta entonces en la Unión Patriótica.

Himnos y marchas

Sobre este tema el ocurrente e intencional do *Heliófilo*, siempre oportuno, dice desde las columnas de «El Sol» lo siguiente:

«No hemos conseguido todavía tener un himno anónimo. Estuvo a punto de serlo la «marcha de Cádiz», cuando nos nació a todos el común ideal de meter moros. Se acabaron los moros rebeldes y se acabaron los grandes ideales comunes. Habremos de contentarnos con lo que parece fatal. Que cada es pañol toque lo que le importa, ya que cada uno lo que le importa lo toca bien.

Aunque la suma de sonidos sea un descomulgado insoportable. A falta de himno anónimo podemos tener un jazz-band nacional.»

Petición oportuna

En la Junta general reglamentaria celebrada el domingo, por la tarde, en el Ateneo Científico se leyó la memoria y balance y fueron reelegidos los mismos señores que formaban la Directiva.

Por acuerdo de la Junta, el señor Presidente dirigió un telegrama al Director-gerente de la Transmediterránea, suplicándole tenga la atención de rebajar el precio de los pasajes durante los últimos días que quedan para visitar la Exposición de Barcelona.

May bien por la iniciativa.

NUUESTROS MERCADOS

De Fornells han aportado hoy 140 kilogramos; de Villa-Carlos, 85; de Mahón, 305. En total 565 kilogramos de pescado.

Los pescadores de Ciudadela que celebran las fiestas de San Juan, no concurren estos días a nuestra plaza.

Noticias marítimas

Vapor correo

Para Barcelona saldrá esta tarde a las seis el vapor «Monte Toro». Regresará el jueves por la mañana.

Baños

Han quedado abiertas al público las casetas de baños situadas en la orilla de nuestro puerto en el sitio conocido por *Se Punta*.

Se procede a los trabajos para instalar otras casetas en las inmediaciones del tope de la Liga Marítima, las mismas que otros veranos se instalaban en el muelle de Levante, al pie de la Avenida de la Independencia.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Grupos de Mahón

Se participa a los señores socios protectores, exploradores y familias que el día 1 de julio se inaugurará el nuevo local social instalado en la calle de Isabel II número 70.

Para el miércoles día 25 quedan convocados a una reunión en el local social a las 18:30 los señores instructores y guías de todas las patrullas para tratar asuntos de interés.

Mahón 24 junio de 1930.—El Jefe de Exploradores, Antonio Pons.

Alcaldía de Mahón

Subasta

El día 26 del actual, a las 16 horas, tendrá lugar la subasta pública por medio de pujas a la llana para la venta de un perro lobo y uno de conejos.

El acto tendrá lugar en la perrería pública sita en el Andén de Poniente de este puerto. Lo que se hace público para conocimiento de todas las personas a quienes pueda interesar.

Mahón 25 junio de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

LA ELECTRICA MAHONESA, S. A.

Aviso

Con objeto de facilitar las obras que se están efectuando en el edificio del Gobierno Militar, se interrumpirá el circuito de alumbrado de nuestra central del muelle el próximo miércoles día 25 de 8 a 12 de la mañana aproximadamente.

De Mercadal

Nacimiento

Hija de los payeses del prado «Bissegut Nou», don Marcos Andreu Jauer y doña Catalina Moll Barber, nació el día 19 de los corrientes una encantadora niña a la que se ha puesto por nombre Margarita.

Con tal motivo enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los padres de la recién nacida y a sus familias respectivas.

Fuera polvo

Según noticias llegadas a nosotros y que nos merecen toda clase de garantía, el próximo domingo día 29 empezará la temporada de riego por nuestras calles, cumpliendo las órdenes dadas por el señor Alcalde de esta ciudad.

Celebramos y agradecemos tal mejora, ya que con ella se evitarán las molestias que causaba a estos vecinos el polvo levantado por la casi no interrumpida circulación de autos durante los domingos por la tarde.

Suma y sigue

Por enésima vez hemos de rogar a los señores conductores de autos que pasan a más velocidad que la que se debe llevar por dentro las poblaciones, que moderen la marcha, dando con ello una prueba de consideración a las leyes y a estos vecinos.

Poco es el tiempo que puede perderse andando a marcha moderada por dentro las poblaciones y mucho lo que se puede ganar si se tiene en cuenta que el ir despacio puede a veces evitar una desgracia inevitable yendo a gran velocidad.

No dudamos que los señores conductores atenderán nuestro justo ruego.

Las fiestas de San Martín

En la reunión tenida el pasado domingo por el Ayuntamiento de esta villa, se trató de la celebración de las fiestas cívico religiosas, que todos los años tienen lugar en este pueblo, en honor de su patrón San Martín.

Según parece, hay gran interés en que dichos festejos resulten toda lo espléndido posible y a tal efecto se confeccionará un programa que se publicará oportunamente, y en el que habrá la típica «baigeta» (calleada), gran partido de foot-ball, fuegos artificiales, bailes públicos, música y otros importantes números.

No hay duda alguna que en los días 19 y 20, que serán los señalados para las fiestas, nuestro pueblo será visitadísimo.

Bailes públicos

Hermosos resultan los bailes que, en las noches de los domingos, se vienen celebrando en la Plaza del General Gálvez.

Dado el fuerte calor que ya deja sentir, son muchas las familias que acuden a dicha plaza, a disfrutar del fresco de la noche, y a distraerse viendo bailar a la gente joven. Hasta muy cerca de media noche, está muy concurrido el sitio del espectáculo. Mercadal 24 6. 30.

Para vender

Un motor 21/2 c/B, una máquina esquivar, varios embarrados con poleas, una trasmisión, una máquina de afinar suelas, cepillos para el finisaje. Informarán en esta imprenta.

O C A S I O N

Se halla para vender un torno mecánico de un metro en buenas condiciones. Informes, Comercio 30.

Se necesita en medio cortador y otro para torros. Informes en esta imprenta.

TEATRO PRINCIPAL

MARTES 24 JUNIO DE 1930

DOS SESIONES EXTRAORDINARIAS CON QUINTETO
1.ª Sesión.—Plazas y principal a 2'50. Segundos 1'50. Butacas 0'65. Entradas 0'40.
2.ª Sesión.—Plazas y principal a 2'50. Segundos 1'50. Butacas 0'65. Entradas 0'40.

El Ángel de la Calle

por Janet Gaynor y Charles Farrell

NOTA.—A las señoras abonadas se les reservarán sus localidades hasta la tarde del próximo sábado.—EN EL MAR LEJANO.
Primo.—LOS CUATRO DIABLOS.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA DE SAN JUAN. A las 6 y media. Butaca 40. CHARTETO

El nido del águila

A las 9 y media: PROGRAMA POPULAR A 0 50 CTS. BUTACA

Contra viento y marea

El Capitán Matasiete

Por los mejores cómicos del mundo: STAN LAUREL y OLIVER HARDY.

